

## A los obreros del Muelle

II  
El obrero del Transporte, como la mosca, tiene una terrible tela de araña que le traba en su actividad social: La Casa Consignataria. Es el fantasma del trabajador del muelle (entiéndase que los andenes de los ferrocarriles se llaman también "muelles de carga"). Pero conviene que este fantasma sea despojado de sus trapos siniestros para que el trabajador del Transporte vea como no tiene corporeidad ninguna. Debajo de esos trapos siniestros no hay nada. Es decir, hay algo, pero muy poco: Un despacho más o menos lujoso; unas butacas cómodas para los negociantes que vienen a proponer grandes fletes; unas taquillas no tan cómodas para los clientes ordinarios; unos papeles pegados en las paredes y... nada más.

Nada más. Todo lo que resta son... palabras. Dinero, poco o nada; más bien nada que poco. Sonrisas o ceños adustos, según las horas y la gente que negocia. Prisa a veces; otras veces, bostezos a granel... Pero todo ello en el aire puro. Una Consignataria pisa firme en el oxígeno atmosférico.

¿Que exagero? Puede ser, pero no será mucho. Me dirán que esa Consignataria "atravesaba millones" en el "negocio". No me opongo. Sólo una cosa: ¿De quién son esos millones que atraviesa? ¿Suyos? No, en modo alguno. Son millones que pasan por sus manos sin que ella, la Casa dichosa, arriesgue un penique en todo ello. Millones en mercancías ajenas, que vienen por cuenta y riesgo de otro y de las que ella, la Casa Fantasma, ha de extraer unos miles de duros sobre seguro, sin hacer otra cosa que... ¡TRANSPORTARLAS!!

Aquí está el quid, queridos trabajadores del Transporte.

¿Y cómo es que ha de ganar esos miles de duros en cada barco, tren o lo que sea? Muy sencillo: Explotando el trabajo ajeno.

No; no me digáis que esto de "explotar el trabajo ajeno" es frase de concejo. Ya lo sé: de puro verdadera ha pasado a ser de concejo. Pero es que hay explotaciones del trabajo ajeno en las que el capital se expone por sí mismo. Una empresa de minas, explota al obrero, pero arriesga dinero. Puede quebrar y aun sus capitalistas ir a la cárcel si vienen mal dadas. Y siempre pueden arruinarse. Pero es que el caso del trabajador del Transporte por las Casas Consignatarias, la explotación se simplifica de manera absurda. Porque el explotador no arriesga nada como no sea el cuero de sus sillones o la caoba de sus mostradores. Es que la ganancia se basa exclusivamente en la diferencia que hay entre el precio que el paga al obrero por el trabajo de carga y descarga y el precio que le pone al destinatario por el mismo concepto. Así, pues, resulta que la mina única, el origen, el motivo único de las ganancias del consignatario, es precisamente el sudor de ese pobre hombre que pone sus brazos a la descarga de las mercancías. Es que si los consignatarios no dispusieran de ese hombre, no tendrían medio de subsistir con sus negocios... ¡Es que son verdaderas arañas, que acechan desde la tela de sus "razones sociales" y "firmas mercantiles" a las pobres moscas del trabajo físico.

Una casa consignataria espera un cargamento de maíz, de bacalao o de alubias; lo mismo da. Al aviso de amarre debe acudir a retirar esos cargamentos. Necesita obreros... ¿Qué pasaría si hubiera pocos obreros o estuvieran todos unidos? Que la araña tendría que parlamentar con sus moscas para ver si se dejaban explotar. Fijáos bien, obreros del muelle: tendría que parlamentar porque, de lo contrario, el barco no se descargaría. Esto lo sabéis bien; es cosa de perogrullada, ¿verdad? ¿Cuántas veces lo habéis dicho y pensado, y os habéis pasmado de lo pobres moscas que sois! Pero es el caso que seáis siendo moscas y las arañas os siguen devorando. Por que, aunque lo sabéis teóricamente, no habéis pensado CON EL ENTENDIMIENTO SOBRE ELLO en que los barcos no se descargan solos. Y

**ORANGE GOYA**  
Sólo existe uno elaborado con jugo natural de naranja. Fíjese si la botella lleva nuestra marca

los señores esos de las Consignatarias, son muy ricos, son muy fuertes, y hasta son muy guapos, si queréis; pero... son incapaces por sí mismos de descargar un barco. ¡Qué digo un barco! Ni una banasta de sardinas son capaces de manejar con soltura. Jugarán al golf o nadarán en la Magdalena, o conducirán el auto. Pero lo que es arrimarse a la grúa no se arriman.

Les queda, sí, el recurso de enviar los barcos a otro puerto. Pero este remedio es arma de dos filos, y por fin los primeros heridos son ellos. Porque vosotros, estáis acostumbrados a pasar más o menos hambre cada año; pero ellos... tendrían que cerrar su despacho, liquidar sus butacas y sus ventanillas. Porque, amigos míos, eso de que un comerciante mande carga consignada a tal "firma mercantil" con el sólo objeto de quitarse de líos de descarga y que se encuentre con que la tal Consignataria, por un lío semejante con los trabajadores, le mande el barco a otro puerto... eso lo aguanta el comerciante una vez y puede que hasta dos, por aquello de la solidaridad de intereses capitalistas; pero a la tercera... le quita la firma a la tela de araña y se arregla con las moscas por su cuenta. Todo lo aguanta el capital, menos que le perjudican. En eso es absolutamente humano.

Pero ese recurso de boicotear vuestro trabajo enviando los barcos a otro puerto, además de no poder continuar mucho tiempo, porque, repito, que las Consignatarias tendrían que cerrar, tiene otra quiebra definitiva. Tan definitiva, que... todavía no la tiene: La de que en otro puerto las tarifas de jornales sean iguales o superiores al puerto boicoteado. Y entonces la represalia es contraproducente para las telas de araña, porque las moscas están avisadas en todas partes.

Mas por de pronto y con el conflicto en pie, hay que acelerar las conclusiones, y a eso voy mañana. Si tenéis paciencia, leedme. Si no, yo, con cumplir mi obligación de predicar, estaré tranquila.

MATILDE DE LA TORRE.

## Probable huelga general del ramo de la Edificación

Desde hace más de dos meses hemos venido llamando la atención de las autoridades sobre el conflicto que se cierra para el proletario montañés, ante la aguda crisis que se va a sentir el próximo invierno.

La sordera más absoluta ha acompañado, no sólo a nuestras llamadas, sino también al cumplimiento del deber que incumbió a la autoridad para prevenir, para subsanar, para iniciar y poner en práctica los remedios que requiere el mal.

Y el mal es inminente y grave en el ramo de la construcción, donde el paro es angustiosísimo; y tanto es así, que las Sociedades obreras se han dirigido al Ayuntamiento para examine el escrito que han

enviado; escrito que no se ha tratado en sesión, dando lugar a que en la noche de ayer se reunieran conjuntamente las Sociedades del ramo de la Edificación, y acordaran que, en sí en el plazo debido justo, no se hacían eco de sus angustias llamadas, declararían la huelga general, una vez cumplido el plazo legal.

¿SE ENTERAN AHORA DE LO QUE VA A VER? ¡¡¡HUELGA GENERAL POR LA SORDERA!!!

No tendría nada de extrañar que un día el proletario se haga el sordo ante los quejidos que lance la clase capitalista. Amor con amor se paga.

## POR LOS CENTROS OFICIALES

En el gobierno civil se personó esta mañana una Comisión de obreros del ramo de la edificación, para manifestar al señor Campoamor que se había acordado la huelga general de la Construcción, si mañana no contestaba en sesión del Municipio al escrito presentado, en vista del tiempo transcurrido.

También nos manifestó el gobernador que había recibido un oficio de la alcaldía, en el que se le daba cuenta de la formación de una Comisión que interviniera en el asunto del muelle, y la cual sería presidida por su autoridad.

Se celebran reuniones sobre el conflicto del muelle

Conforme a lo acordado anoche, se reunió esta mañana la Comisión municipal que entiende en el asunto del litigio entre obreros y consignatarios, empezando la reunión con los consignatarios a las diez y media, y terminándose ésta a las trece, dando comienzo el cambio de impresiones con los obreros a esta hora.

Nos hemos visto en la imposibilidad de recoger impresiones de lo tratado con los consignatarios, pero no

**GASEOSA GOYA**

la más rica en gases. Cerciórese por la marca de la botella de que es GOYA

El conflicto portuario

## A la soberbia de los consignatarios, contesta la razón del proletario, quienes desagrabian al gobernador y solidarizan con sus compañeros del Muelle

Una leve indicación de LA REGIÓN, bastó para congregar de seis a siete mil manifestantes

Camaradas y compañeros: Por el desarrollo del conflicto, por la manifestación magna que tuvisteis ayer, comprenderéis, de una vez para siempre, lo que es y representa la organización obrera, para la que no vale ni Prensa, ni entidades libres, ni clase patronal que pueda detener el impulso de vuestra razón y la inquebrantable fe que albergáis del triunfo que os espera en el conflicto planteado a los consignatarios.

Habéis visto que vuestra miseria se silenció por los que vienen llamándose defensores de la razón, del proletariado y de los intereses generales de la ciudad. Habéis observado que tenéis enfrente un cúmulo de adversarios; unos, muy lógica y naturalmente, porque defienden sus intereses, y otros, por cobardía supina, no sólo os han abandonado en hacer públicas vuestras peticiones, sino también que las desfiguraron para restar importancia a la razón que os asiste en el litigio que sostenéis.

Que sirva el problema de hoy para recuerdo en futuras luchas, no sólo de clase, sino también aquellas que parecen espirituales, que siempre se os pide colaboración, requiriendo vuestra presencia en las manifestaciones que organizan los Círculos Mercantiles, las Cámaras de Comercio, la Federación Patronal, con sus entidades filiales, y la Liga de Contribuyentes.

Habéis visto que vuestro dolor, vuestras necesidades, vuestro grito angustioso, se silenció y no se recoge en su verdadera importancia. Os echan a un lado, dándoos un trato de obreros. Habéis visto que estáis solos, que no tenéis a nadie nada más que a vuestra organización. Ni un corazón generoso de la acera de enfrente del proletariado se ha abierto para recoger amorosamente vuestras peticiones.

¡No olvidéis jamás esta actitud de hoy! Si no os hacen más, es porque no pueden, ya que lo que os hacen lo verifican en el silencio de su anonimato, pero que el plomo empleado por la clase capitalista, con toda su organización, pretende ser tan mortífero como el escondido en la recámara de un fusil.

Ayer se trataba en el Ayuntamiento el problema del Muelle. Ello bastó sólo para congregar espontáneamente a miles de trabajadores, que encerraban en sus pechos

dos deseos: desagrabiar al gobernador por la acometida que ha sido objeto por los consignatarios, y solidarizarse con los compañeros del Muelle, prestándole ayuda atenta y apoyo. No hubo citaciones, contraseñas, ni previa invitación. Si acaso hubo algo para congregar de seis a siete mil proletarios, fué una leve invitación de LA REGIÓN hecha ayer en la información que sobre el conflicto publicábamos.

¡Sólo vosotros os hallásteis, camaradas y compañeros, en el éxodo que lleváis a cabo! Y cuando es así, debéis de guardarlo en lo más íntimo de vuestro hogar, que son los hijos, para que sobre éstos vertáis el fuego de vuestra rebelión, inculcándoles la lucha de clases hasta morir, que ello traerá la victoria del proletariado algún día.

¡Animo, camaradas y compañeros! Se avecinan acontecimientos. Carecéis de peñidicos que recojan desinteresadamente vuestro dolor. Tenéis enfrente adversarios con disponibilidad económica, no sólo para haceros frente, sino hasta para comprar el hambre de compañeros que sufren y lloran igual que vosotros, y a este conglomerado de consideración, SOLO LA ORGANIZACIÓN puede hacerle frente.

¡Arriba y adelante, camaradas y compañeros!

LA SESION EN EL AYUNTAMIENTO

Estaba señalada la sesión para las siete y media. Eran cerca de las ocho faltaban su asistencia los concejales de la minoría monárquica. Temíamos una deserción a la sesión, porque si ello hubiera sido así, los miles de compañeros que se hallaban congregados en la plaza de Pi y Margall, quizá exteriorizaran su protesta.

Afortunadamente, se reunió uno más de los concejales necesarios, y dió comienzo la sesión después de las ocho, leyéndose por el secretario el acta anterior, y a continuación la siguiente proposición de la minoría socialista:

"Excelentísimo señor: La minoría que suscribe, en relación al problema que motiva la presente sesión extraordinaria, somete a la consideración de la Corporación la siguiente propuesta, que deberá ser en-

viado; escrito que no se ha tratado en sesión, dando lugar a que en la noche de ayer se reunieran conjuntamente las Sociedades del ramo de la Edificación, y acordaran que, en sí en el plazo debido justo, no se hacían eco de sus angustias llamadas, declararían la huelga general, una vez cumplido el plazo legal.

¿SE ENTERAN AHORA DE LO QUE VA A VER? ¡¡¡HUELGA GENERAL POR LA SORDERA!!!

No tendría nada de extrañar que un día el proletario se haga el sordo ante los quejidos que lance la clase capitalista. Amor con amor se paga.

aventuramos afirmar que éstos se han ratificado en sus posiciones de intransigencia, queriendo llevar al Jurado mixto una cuestión en que no puede intervenir ya, como los consignatarios hábilmente lo desean para no dejar al descubierto su desairada posición y la intransigencia por conservar unas tarifas elevadas que perjudican al puerto.

De intervenir el Jurado mixto, habría de hacerlo en forma diversa a la pretendida y sólo como un elegido arbitrario, previas las garantías que habían de cifrarse a la parte trabajadora.

Esta noche, a las diez, se volverán a reunir de nuevo para tratar sobre lo mismo.

El conflicto de los pescadores

Ni en la tarde de ayer ni en la de hoy salieron a la mar los vapores de pesca de bajura.

El motivo, como decíamos ayer, es el haberse planteado de nuevo la cuestión del seguro para los tripulantes de los barcos.

Hoy se celebrarán varias reuniones, entre las partes interesadas en la solución de este conflicto, esperándose que quede todo arreglado dentro de un breve espacio de tiempo.

Una pequeña intervención de Villegas, Leizaola y Lastra, en la que alude Villegas sobre el proletariado que se halla a la puerta, contestándole Leizaola que los trabajadores no se conducirán como en aquella otra manifestación organizada por ferrocarril, donde se agredió a un compañero.

Acto seguido levanta el alcalde la sesión.

SE ORGANIZA LA MANIFESTACION

Cuando sale la Comisión edilicia, se ofrecen unos aplausos y vivas a la U. G. T., organizándose la manifestación, figurando a la cabeza de ella el alcalde, con los concejales Macario, Vayas, Lastra, González (C. y H.), Ontavilla, Leizaola, Campano, Castillo, Falagán y Sáinz, a quienes rodean obreros del Muelle, marchando detrás compacta masa, que no profiere ni un solo grito, ni una sola intemperancia, y en esta correcta marcha fijan los manifestantes su pensar en la contestación que los consignatarios han dado al gobernador, a quien intentan agraviar y en solidarizarse con los del Muelle.

En el curso de la manifestación nos dicen los taxistas que hubieran deseado unirse a los manifestantes, pero que no habiendo recibido ninguna indicación, se abstienen. A estos compañeros les decimos que no había invitación alguna, solamente la que hizo LA REGIÓN en su número de ayer, y, por lo tanto, la asistencia era espontánea.

FRONTE AL GOBIERNO CIVIL SE ONGREGAN DE SEIS A SIETE MIL PROLETARIOS

Sobre las 8,45 había llegado la ordenada manifestación al Gobierno civil, subiendo los seis concejales citados a entrevistarse con el gobernador, a quien hicieron entrega de las conclusiones que copiamos en esta información, las cuales son leídas por el señor Campoamor, dando contestación a medida que las lee, delegando éste en todos y en cada uno de los concejales que integran la Comisión, a fin de resolver el conflicto, y acto seguido sale al balcón, dirigiéndose a la manifestación, a la que comienza rogando que no suene ni un aplauso ni se dé un viva.

(Sigue en segunda página.)

## La conferencia del doctor Romera

(CONCLUSION)

Prostitución  
Casi se puede asegurar que no existe, como pasa en los países capitalistas. La mujer no necesita de un hombre que la mantenga, el gran motivo por el que muchas mujeres se entregan al comercio carnal.

El amor  
En Rusia, como en todos los países, en contra de lo que se ha pensado, las relaciones amorosas se hacen hasta con poesía. Yo he visto

—dice el doctor Romera— parejas de jóvenes mirándose a los ojos, como en la época más romántica. Las mujeres se arreglan con la más refinada coquetería, como cualquier ciudadana española o francesa.

Se unen las parejas por verdadero amor, y no pensando que por rublo y medio se pueden casar y luego ampararse al divorcio. Existe, como en España, el divorcio, que destruye aquello que dijo el poeta de "la soledad de dos en compañía", y el hecho horrible en sí de la mujer, si es honrada, que tenga que cohabitar con una persona que no quiere.

Rusia está en período de construcción.

Sigue su brillante y documentada disertación el doctor Romera, recordando nuevamente cómo las fábricas trabajan bajo la custodia de las bayonetas, con objeto de evitar un posible movimiento de obreros no afectos aún al régimen soviético; movimientos esporádicos, pero que sirviendo de boicot al sistema, por los interesados en que todo se venga abajo. Rusia está en período de construcción y la vigilancia, que pudiera ser tomada como un régimen de tiranía, no es más que la garantía de la gran obra llevada a la práctica.

Los socialistas españoles deben admirar a Rusia, pero no imitarla.

Los socialistas españoles debemos admirar el esfuerzo de Rusia, sin que quiera decir que hoy, en septiembre de 1933, debamos imitarla; debemos estar cara a Rusia. Dentro de veinte años, aquellas naciones que se hayan quedado atrás, allá ellas; que se queden; nosotros debemos pensar en el momento que haya que llevar la bandera roja en la punta de una bayoneta. Rusia, con sus 166

millones de hombres, está organizando su cultura y su industria; lanza sus productos al mercado, está en pie de guerra y no se conformará con vivir dentro de Rusia; su resurgimiento es mucho mayor; en esto sigue siendo imperialista.

España sigue avanzando; de Rusia nada tenemos que temer, y en la fecha presente, vuelvo a repetir, que admiración, admiración a Rusia, pero no imitación.

Cómo las naciones se preparan para la guerra  
Nos hemos entrado en los países capitalistas en nuestra ruta a Rusia, y hemos podido observar que se preparan para una guerra, y al preguntar nosotros, se nos ha dicho: "nosotros no pensamos meternos con nadie; pero si nos provocan, nos defendemos". El Alemania, a pretexto de hacer odiar la guerra, se lleva a los chicos a locales donde hay fotografías de lo que fué la espantosa guerra pasada; ellos dicen que es para que odien la guerra, pero no es para eso; es para despertar en ellos deseos bélicos, deseos de revancha, deseos de venganza. Nosotros pudimos admirar muchos gráficos, pudimos observar también que al regreso de una excursión, niños alemanes cantaban el himno de guerra alemán. Esto está en contraposición con los gráficos, y esto, amigos míos, no es pacifismo.

En Francia notamos lo mismo. Díjimos a los franceses nuestras impresiones de guerra vistas en Polonia y Alemania, y con tranquilidad nos dijeron: "no importa; ahora estamos mejor armados que nunca". Europa se prepara para la guerra, como hecho económico y en beneficio de los que viven de la guerra.

En España tenemos un capítulo en la Constitución que impide se use a guerra como instrumento nacional. No sé qué pensaréis de esto; pero el hecho económico que anidan las naciones son los que producen la guerra, y yo espero que el proletariado español irá a impedir la muerte de los de abajo y el enriquecimiento de los de arriba.

Nosotros, ni hemos ganado, ni hemos perdido; pero hemos recibido grandes enseñanzas. Unos dicen ni un paso atrás; bien, ni un paso atrás pero tampoco estamos quietos, avanzando todos los días un poco, siempre hacia adelante y dentro de las posibilidades del momento.

Horror a la dictadura socialista

Se ha dicho mil veces horror a la dictadura socialista, también a mí me da terror, dice el insigne conferenciante. ¡Ah! Pero no quiero que podamos decir lo que lamentan hoy los socialistas alemanes; también nos da terror la dictadura de Hitler, y, terror por terror, preferimos la nuestra. (Gran ovación que dura largo rato).

Por otro lado, socialistas y comunistas de Bukunine, no conviene adelantar la victoria, porque hay ejemplos en que esto ha facilitado el fascismo.

Libertad, a quien se la merezca

Las victorias, queridos amigos, continúa el camarada Romera, tienen un movimiento cumbre. Es probable que al cambiar de Gobierno, al marchar nosotros a la oposición, el momento pudiera escaparse. Es hora de pensar en dar la libertad y su ejercicio a quien la merezca: la reacción se ha aprovechado de ella. Nosotros la hemos facilitado el cuchillo bien afilado para que intenten matarnos. (Aplausos.)

Italia y Alemania, pero también Rusia

El doctor Romera dedica unas palabras de elogio a los proletarios sanderinos por su sensatez y termina su gratuita conferencia relatando una conversación a propósito de unas reclamaciones a un patrono agrícola que le dijo: "¡Ah, señor Romera!, usted cree que no leemos la historia y la marcha del mundo, la legislación inspirada en el socialismo dió por resultado la reacción de Italia y Alemania, donde miramos la patronal". Yo, dice el disertante, le contesté: Para que no se acueste usted tranquilo le diré que nosotros hoy miramos a Rusia y no la imitamos, pero si se nos cierran las puertas y se nos intenta hacer morir por asfixia, diremos: ¡Ahí está Rusia!

La ovación fué ensordecedora. El doctor Romera e ilustre colaborador nuestro recibió muchas felicitaciones por su documentada conferencia.

(Sigue en segunda página.)

INFORMACION GENERAL

La subasta de los puestos plaza de la Esperanza para los mercados bisemanales.

Casa de Socorro

En este benéfico establecimiento fueron asistidos, entre otros, los siguientes heridos y contusos:

Angelina Villejos, de diecisiete años, que fué asistida de quemaduras de segundo grado en ambos antebrazos y manos, y José Luis López, que se cayó de un carro, sufriendo una fuerte conmoción cerebral, de la que fué asistido.

Guardia municipal

En las oficinas de la Guardia municipal se presentaron varias denuncias contra los dueños de varios automóviles, por infringir los reglamentos de la circulación.

Igualmente fué denunciado el conductor de la camioneta del servicio público, disco 34. También se denunció a varios muchachos que se subieron a un árbol de la Plaza del Cuadro, y a otros que jugaban en los macizos de la Plaza del Machichaco.

Asimismo fué presentada una denuncia contra doña Eugenia Isla, por dar lugar a que se formase un formidable escándalo en la calle de San Fernando, a causa de haber faltado de palabra al guardia municipal de servicio en dicho sitio.

Las cartillas de pobres

continuación seguimos publicando la lista de las personas a quienes han sido concedidas las cartillas de la Beneficencia municipal, y a las que se ruega pasen por el Negociado de Beneficencia del Ayuntamiento a retirar las suyas:

Manuel Cuerno, José Polidura, Teresa García, Nieves López, Josefa López, Martina García, Eulalia González, Adela Presmanes, María Ocejo, Pascual Gomarino, Luis Fontella, Mónica Valles, Magdalena Martínez, Angelita Leyun, Mercedes González, Julio Juartz, José María Moro, Anibal González, Nicolás Sáiz, Adela Urbieto, Eugenia Martínez y Martiriano Garrú.

La Comisión de Beneficencia

A pesar de haberse convocado para ayer la reunión de la Comisión de Beneficencia del Ayuntamiento, ésta no se reunió debido a celebrarse a la misma hora en que estaba convocada, la sesión municipal.

Robo de tres mil pesetas

El pasado lunes le fueron robadas a una anciana cigarrera dos mil novecientos veinticinco pesetas que guardaba en su casa, detrás de un espejo.

Hasta el presente no se ha conseguido averiguar quiénes son los autores del robo.

Agrupación Socialista de Santander

Esta Agrupación local celebrará asamblea ordinaria el próximo sábado, día 16 del corriente, a las nueve de la noche, con sujeción al siguiente orden del día:

Lectura del acta de la asamblea anterior; situación económica; gestiones del Comité Ejecutivo; programa electoral; preguntas, ruegos y proposiciones.

Como en esta asamblea se tienen que tratar problemas urgentes y de una importancia suma, en lo que afecta a la política del partido, se ruega a los afiliados que acudan a la hora señalada.

Del conflicto portuario

VIENE DE PRIMERA PAGINA

Añade que acaba de recibir las conclusiones aprobadas en la sesión del Ayuntamiento, y que respecto a las mismas, ha de decir que la segunda y la quinta, por rebasar la órbita de su autoridad, las transmitirá inmediatamente a los señores ministros de Marina, Hacienda y Obras públicas, que son los que tienen poderes para aplicarlas, ya que la autoridad del gobernador no es suficiente para ello, puesto que tales medidas rebasan su jurisdicción.

Por lo que respecta a los otros acuerdos y a su aplicación inmediata, dice que se siente dignamente representado en el Ayuntamiento para que los desenvuelva, y que por tal concepto los comisionados ostentan desde ese momento, a más de su representación popular, la gubernativa que él les confiere para que desarrollen y tramiten todas las gestiones que estimen necesarias, estando para ello dispuesto en todo momento a prestarles el auxilio, colaboración o asesoramiento que pudieran juzgar necesarios.

Dice después que quiere públicamente insistir en algo que ya dijo por medio de la Prensa: que la huelga es perfectamente legal, porque los obreros del Muelle se han ajustado estrictamente a los preceptos gubernativos, y, en cuanto a los sociales, ni los Jurados mixtos, ni la Delegación del Trabajo, ni el Ministerio del Trabajo, que es la máxima autoridad en cuestiones sociales, han dicho que sea ilegal el movimiento. Por eso la autoridad gubernativa no puede ir en contra de los huelguistas en modo alguno; si hubieran procedido ilegalmente, hubiera actuado con la energía que la Ley demanda, pues las leyes son iguales para todos y no distinguen de matices políticos; ni yo, como gobernador, acostumbro nunca a establecer esas diferencias de matización, sino que me ajusto a los preceptos legales, como he hecho en este caso, en que me he atendido a las leyes, en lo que a mi jurisdicción le es permitido actuar, sin invadir las superiores, que no me pertenecen.

También he de decir, porque es de justicia, que la forma ejemplar en que los obreros desenvuelven el conflicto no es debido al mayor o menor acierto del gobernador, sino a la sensatez de los obreros que en ella intervienen.

Yo—agrega—tengo formado un criterio sobre el fondo del asunto y del lado en que puede estar la razón; pero por fuerza ha de reservarlo mientras el conflicto subsista, pues la autoridad gubernativa tiene que proceder con esa reserva, para que en ningún momento puedan suponer sus manifestaciones una coacción en favor de una parte determinada. Pero en lo que respecta al desenvolvimiento del conflicto, por fuerza he de recoger lo que está en el ambiente de la opinión, pese a la importancia del problema; actitud de la que guardaré siempre grato recuerdo y un agradecimiento sincero.

Termina diciendo: Que no lo abandonéis en ningún momento es lo que os pido. La Comisión, que intervendrá activamente y con todo acierto, llegará a una solución rápida, que los intereses de Santander demandan. Que no se pueda decir que vuestra actitud lo dificulte por comisión de actos que hasta ahora no realizásteis y que estoy seguro que no realizaréis en modo alguno, empezando por disolverse con el mismo perfecto orden que os habéis formado en manifestación y en el que os desenvolvisteis desde hace doce días.

Se produce una gran ovación y los manifestantes se desdigan ordenadamente.

CAMBIO DE IMPRESIONES

Los concejales, presididos por el alcalde, que forman la Comisión, cambiaron unas impresiones en el Gobierno, después de despedirse del gobernador, a cuyo cambio de impresiones asistió el secretario de la Corporación municipal, don Pedro Bustamante, acordando reunirse en el Ayuntamiento para trazar la línea de conducta de obreros y consignatarios, a los que se les pasará una comunicación para que informen y expongan sus puntos de vista.

RUAMENOR, 25 ESTAMBUL CABARET DE MODA GRAN SOUPER DANSANT Hoy, día 13 de septiembre Gran éxito de la gran orquesta de atracción THE BOYS OF THE FOX UNICA EN SU GENERO Formidables humoristas rítmicos. Todos los últimos éxitos de bailables modernos. Lujosa presentación. Todos al ESTAMBUL a oír la mejor orquesta y la más alegre. Visite hoy ESTAMBUL Ruamenor, 25. Se reserva rigurosamente el derecho de admisión

TEATROS, CINES Y VARIETES

TEATRO PEREDA

Con éxito se ha inaugurado la temporada de cine sonoro. Desde su comienzo, ya la activa "Sage" ha estrenado unas cuantas películas procedentes de las Casas más acaudaladas.

Escuela Normal del Magisterio Primario

Anuncio. — Se pone en conocimiento de los interesados que el próximo lunes, 18, a las nueve, darán comienzo en este centro los exámenes de ingreso al profesional, para cubrir trece plazas, seis en hembras y siete en varones, quedando autorizado el tribunal para transferir a cualquiera de ambos grupos las plazas que quedan vacantes, estando en suspenso el examen de labores para el ingreso en el profesional. — Santander, 12 de septiembre de 1933.— El secretario, Juan Zorrilla.— Visto bueno, el director, Pedro Díez.

GRAN CASINO DEL SARDINERO A petición del público, continuará abierto

ESCUELA DE COMERCIO

Se pone en conocimiento de los alumnos matriculados en esta Escuela, tanto de enseñanza oficial como no oficial, que los exámenes de ingreso se verificarán el martes, 19 del actual a las nueve y media de la mañana, y los de asignaturas desde el día 20 en adelante, a la misma hora, señalándose diariamente en el tablón de anuncios el orden de los exámenes. La matrícula oficial para el próximo curso continúa abierta durante todo el presente mes y a las horas de oficina, lo que se pone en conocimiento de los alumnos en evitación de posibles perjuicios.

AMERICAN CIRQUE

Hoy celebran su beneficio los hermanos Díaz, que tantos aplausos han cosechado durante su actuación en el circo instalado en el popular barrio de Puertochico. Los excelentes bufos recibirán nuevamente los aplausos de los santanderinos, que hoy se traducirán en efecto hacia tan simpáticos y sobrios artistas. El trabajo de los hermanos Díaz es de fina gracia. La modalidad de las parodias marca un nuevo rumbo a esta clase de espectáculos, que se sale de las eternas botetadas, caídas y chistes atrasados. Los hermanos Díaz hacen como un teatro en broma, que divierte y hace reír sin reservas.

AMERICAN CIRQUE

Hoy celebran su beneficio los hermanos Díaz, que tantos aplausos han cosechado durante su actuación en el circo instalado en el popular barrio de Puertochico. Los excelentes bufos recibirán nuevamente los aplausos de los santanderinos, que hoy se traducirán en efecto hacia tan simpáticos y sobrios artistas. El trabajo de los hermanos Díaz es de fina gracia. La modalidad de las parodias marca un nuevo rumbo a esta clase de espectáculos, que se sale de las eternas botetadas, caídas y chistes atrasados. Los hermanos Díaz hacen como un teatro en broma, que divierte y hace reír sin reservas.

Los excelentes bufos recibirán nuevamente los aplausos de los santanderinos, que hoy se traducirán en efecto hacia tan simpáticos y sobrios artistas. El trabajo de los hermanos Díaz es de fina gracia. La modalidad de las parodias marca un nuevo rumbo a esta clase de espectáculos, que se sale de las eternas botetadas, caídas y chistes atrasados. Los hermanos Díaz hacen como un teatro en broma, que divierte y hace reír sin reservas.

El trabajo de los hermanos Díaz es de fina gracia. La modalidad de las parodias marca un nuevo rumbo a esta clase de espectáculos, que se sale de las eternas botetadas, caídas y chistes atrasados. Los hermanos Díaz hacen como un teatro en broma, que divierte y hace reír sin reservas.

La modalidad de las parodias marca un nuevo rumbo a esta clase de espectáculos, que se sale de las eternas botetadas, caídas y chistes atrasados. Los hermanos Díaz hacen como un teatro en broma, que divierte y hace reír sin reservas.

Los hermanos Díaz hacen como un teatro en broma, que divierte y hace reír sin reservas.

En las funciones de hoy se pondrá de manifiesto cómo les admira y quiere el público santanderino, que no es decir cualquier público. El American Cirque sigue exhibiendo magníficas atracciones, que acreditan a la dirección de tan renombrado circo. En la función de anoche figuraron números excelentes, que probaron, a satisfacción del público, el trabajo y la delicadeza de los artistas que tomaron parte. Se anunció para la función de las 10,45 de hoy el concurso de artistas de la capital que tomarán parte por vez primera.

Lea usted LA REGION

LOS DEPORTES

CICLISMO

El domingo, en Ampuero, se celebrará la "I Vuelta al Pico de las Nieves".

Con motivo de las fiestas de Ampuero, la Comisión de Festejos del Ayuntamiento organiza para el próximo domingo una importante carrera ciclista titulada "I Vuelta al Pico de las Nieves", con un recorrido aproximado de setenta kilómetros, sobre un circuito que comprende el recorrido siguiente:

Salida de Ampuero, a las diez de la mañana, para seguir por la carretera de Gibaja, Villaverde de Trucíos, Guriezo y Ampuero.

La carrera estará regida por la U. V. E. y en ella podrán tomar parte todos los corredores de las categorías tercera y principiantes con licencia.

La inscripción ha quedado abierta y se cerrará el sábado, a las ocho de la noche, pudiendo los corredores dirigirse para formalizarla a la Comisión de Festejos de Ampuero.

Los derechos de inscripción son de una peseta cincuenta céntimos, de cuya cantidad será reembolsable cincuenta céntimos a la devolución del dorsal.

Es mucho el interés que hay entre los corredores vascos y montañeses por participar en esta prueba, que está dotada de importantes premios en metálico y que tiene como escena un recorrido excelente.

Los organizadores esperan que en estos días la lista de inscripción fructifere y se inscriban los más destacados principiantes y terceras vascos y montañeses, ya que la carrera merece la atención de éstos por su verdadera importancia.

Unión Velocipédica Española Nota oficiosa de la Delegación de

Cantabria. — Esta Delegación pone en conocimiento de los corredores Vicente Cobo y Ezequiel López, el primero de Salcedo y el segundo de Torrelavega, que pesando sobre ellos una sanción por haber participado en carreras no regidas por la Unión Velocipédica Española, les ruega hagan efectiva la multa que les fué impuesta y que es la siguiente: Vicente Cobo, por su participación en la Vuelta al Asón, corrida en Ramales, diez pesetas de multa y el importe del premio obtenido. Ezequiel López, penado también por participar en la prueba ciclista organizada en Torrelavega por la Comisión de Festejos, abonará el importe del premio si es que no ha sido retenido, orden que fué dada por esta Delegación a los organizadores de la prueba.

Santander, 11 de septiembre de 1933. — El cónsul de la U. V. E. Julián Merino.

El corredor Brugere, muere a consecuencia de un accidente

El corredor francés, experto mecánico de la Casa P. Colin y compañero de Trueba en la Vuelta a Francia, ha muerto el sábado último a consecuencia de un accidente durante uno de sus entrenamientos. Según noticias que tenemos, Brugere sufría una pendiente cuando sufrió un pinchazo en el tubular de la rueda delantera, saliéndose de la llanta, lo que le hizo caer a tierra al mismo tiempo que pasaba un camión que atropelló al citado corredor, sufriendo éste lesiones de tal importancia que le produjeron la muerte a los pocos momentos.

Lamentamos el accidente que ocasionó la muerte a este corredor, con quien compartimos durante unas horas en la Vuelta a Francia y, al mismo tiempo, enviamos por mediación de Mr. Colin el más sentido pésame a sus familiares.

DE LA PROVINCIA

Los Corrales de Buelna

Sesión del Ayuntamiento

El sábado, bajo la presidencia del señor Fernández y con asistencia de los concejales Herrera, Sáinz García, Germán, Ugarte, Fernández Antolín y García (José), se celebró sesión ordinaria.

El secretario dió lectura del acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

Lectura de Boletines y correspondencia de la semana, entre ésta una carta del comandante del puesto de la Guardia civil pidiendo locales para el aumento de fuerza, quedando en contestarle que no se puede por no disponer de los mismos; otra del señor gobernador aceptando la renuncia del concejal señor Sáiz del Rivero.

Instancias. — Una de don Bonifacio González Quijano solicitando autorización para ampliar el teatro-cine Hispania, consistente en una vivienda; otra de don Angel Gutiérrez Martínez pidiendo autorización para agrandar una ventana y construir un pozo séptico, y otra de don Pedro Fernández Pérez solicitando se le rebaje la cantidad de la parcela que le fué concedida en el sitio de Ribalena, pasando a sus respectivas Comisiones.

Informes. — Uno sobre la reforma de la casa de don Luciano Porras y reforma del Matadero, que se hagan; otra del puente de Los Palacios, que se deje para estudio; otra de la Comisión de Gobernación unido al del abogado, relativo al campo de la iglesia, quedando rechazada la solicitud del párroco de este pueblo,

y con varios ruegos y preguntas, se levantó la sesión.

Para el señor gobernador con la renuncia admitida por usted, señor gobernador, queda nuestro Ayuntamiento en franca minoría, no puede usted, señor gobernador, anunciar unas elecciones de concejales, pues de esta manera juzgamos que muchas veces no podrán celebrarse las sesiones porque es muy fácil que los que quedan tengan obligaciones superiores que les impidan forzosamente asistir siempre, pues ocurre muchas de las veces que por estas causas vemos suspendidas las sesiones. ¿No tendrá usted algo para arreglar la situación de nuestro Ayuntamiento?

Cantera Instalaciones eléctricas: Luz, Timbres, Motores y Radio San Celedonio, 5 Teléfono 36-43

EN MADRID LA REGION Se vende solamente en el kiosco de Don M. Ontañón ALCALA (Frente a Las Calatravas)

Gran Kursaal «La Tierruca» SEGISMUNDO MOPET, 7.—Teléfono, 35-32.—SANTANDER

Exitos sin precedentes de la simpatísima Maruja Tomás Estrella frívola Exitos franco de la bailarina EVA NEGRI 15 de septiembre, DEBUT de la guapísima emperadora de la frivolidad PILARIN NAVABRO 17 de septiembre, DEBUT de JULITA PEREZ Bailarina-esencial viviente Todos los días variedades 10, 11 y 12 noche - SUPERTANGO once y media noche Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

CAFE CANTABRO BURGOS, 1. TELEFONO, 36-57 El predilecto de las familias - Café exprés - Licores de las mejores marcas GRAN EXITO DE VAL-REY Gran éxito de la novel artista santanderina, Rosibel Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

ACTIVIDADES SINDICALES

Casa del Pueblo

Sociedad de obreros panaderos "El Porvenir Social"

La directiva se complace en transmitir a sus asociados, como así también a todos los compañeros y compañeras afectos a la Federación Esclava en esta capital, que habiendo sido galantemente invitados por nuestros compañeros de Bilbao a una excursión, que se llevará a efecto el día 21 del actual, a un bello rincón de nuestra provincia: Castro Urdiales, vería con gusto la adhesión de cuantos compañeros simpatizaran con la idea de tan interesante acto.

Para inscribirse y demás detalles de organización, en la Secretaría de Panaderos, en la Casa del Pueblo.

Sociedad de porteros y porteras de Santander

La directiva de esta Sociedad advierte a todos los porteros y porteras la conveniencia de no firmar ningún documento sin antes consultarlo con esta directiva. Si el documento que pretenden que firméis no encierra ningún peligro para vuestros intereses, no tendrán inconveniente en dejároslo para que os asesore quien creáis por conveniente, si no os lo dejan desconfiar y no lo firméis.

Los compañeros que aún no se hayan dado de alta en la Sociedad, pueden hacerlo todos los días en la secretaria del tercer piso de la Casa del Pueblo de siete de la tarde en adelante.

Otros Centros

Amigos del Arte

Esta Sociedad admite Socios de nuevo ingreso sin pago de cuota de entrada, desde esta fecha hasta el día del próximo mes de octubre.

Se ruega a los socios que desean pertenecer al cuadro escénico no hubiesen efectuado ya su inscripción en el mismo, lo hagan antes del día 20 del mes actual, con objeto de dar comienzo a los ensayos seguidamente.

ASOCIACION "ARTE DE VESTIR"

Se convoca a todos los destajistas, pantaleras y chalequeras, a asamblea general extraordinaria para el jueves, 14, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social, Ruamayor, 22, bajo.

Siendo interesantísimos los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia. Se pasará lista.

Trenes especiales para las fiestas de la Aparecida, en Ampuero

La Compañía del ferrocarril de Santander a Bilbao nos ha remitido uno de los carteles anunciadores de los trenes especiales que establece con motivo de la celebración de las fiestas de Nuestra Señora la Bien Aparecida, en Ampuero, el día 15 del corriente.

De Beranga a Marrón, a las seis de la mañana.

De Santander a Marrón, a las 6,10 y a las siete de la mañana.

De Marrón para Santander, a las 5,17 y 7,30 de la tarde. Este último tren, con admisión de viajeros para el ramal de Liérganes, con transbordo en Orejo.

DE UN TE FRATERNAL

Después del magnífico acto celebrado en la Plaza de Toros el día 27, no homenaje a la Juventud Socialista por su esfuerzo y maravillosa organización, y en particular a Juan Ruiz, presidente de la Juventud y Paco Gómez, ex secretario de la misma, los dos alma de la organización.

El local del Orfeón Pablo Iglesias se vio concurridísimo. Se tomó en gran camaradería una taza de té, y hubo el buen acuerdo de no pronunciar discursos.

En la mente de todos flotaba el deseo de unirse más fuerte, si cabe, en los momentos presentes y futuros.

El homenaje se hizo extensivo a la bellísima compañera Pilarín Güemes, que en diez días, y epatando a Mariana Pineda, bordó la magnífica bandera que se lució el 27 de agosto. El obrero metalúrgico, y activo camarada Antonio Cuadra regaló un precioso cenicero de estilo salomónico, que fué rifado, y cuyo resultado quedó en beneficio del Orfeón, tan necesitado de apoyo.

Al final se entonaron algunas canciones, y en medio de gran afecto, que era como una confabulación del pensamiento, terminó tan sencillo, pero elocuente acto.

CARTELERA POLITICA

Grupo Infantil Socialista

Se ruega a todos los componentes de este grupo que no se hallen al corriente, se pasen por secretaria de 5 a 7 de la tarde para ponerse al corriente con el fin de extender los carnets, los cuales entrarán en vigor el próximo mes, bien entendido que no será entregado ninguno sin hallarse al corriente.

Subcomité Socialista de Solares.

Este Subcomité pone en conocimiento de todos sus afiliados, simpatizantes y obreros en general, que el día 14 del actual tendrá lugar en esta Casa del Pueblo una conferencia a cargo de los camaradas Nicoforo Caramasana y Jesús Bordas, a las siete y media de la noche.

ACCION REPUBLICANA

Agrupación local.—Se pone en conocimiento de los afiliados a esta Agrupación, que en el salón de actos de nuestro domicilio social, calle de la Lealtad, número 2, se halla expuesto, a partir de hoy y durante quince días, el anteproyecto de Reglamento por el cual se ha de regir la Juventud de Acción Republicana. Puede, por lo tanto, el correligionario que lo desee, examinarlo, a fin de estudiar en el cuantas variaciones y enmiendas estime conveniente, y las cuales podrá exponer para su discusión en la próxima asamblea que se ha de convocar con motivo de la constitución de la Juventud del Partido.—El secretario, Pío de Otaola.

Cultural Marx-Lenin

A todos los socios y simpatizantes

tes de esta Sociedad, se les ruega que en término de siete días entreguen al vendedor de "Mundo Obrero", debajo del Puente, camarada Madrigal, los libros que posean de esta biblioteca o deseen donar.

EN LA NOCHE HAGASE ACOMPAÑAR DE UNA PISTOLA. ASTRA ES UN BUEN AMIGO. UNFETA Y CIA. (GUERNICA)

De venta en las armerías de los señores Irureta y José Riva (Las Rojas)

Se vende papel viejo

Lea usted "LA REGION"

(Este hueco estaba destinado a anunciarse un consignatario de buques)

Sociedad de Trabajadores del Muelle

(Próximamente: Cooperativa de Producción)

Hace pública su posición ante el litigio del Muelle, para general conocimiento

A la consideración de la Cámara de Comercio y Junta Obras del Puerto y ofertas al Comercio en general

Tarifas por las que se compromete trabajar esta Sociedad en plan cooperatista y bajo la fiscalización directa de la Junta Obras del Puerto:

TARIFA UNICA DE DESESTIBA EN REGIMEN DE IMPORTACION

Table with 3 columns: Item, Quantity, Price. Includes Tabaco, Carbón, Cok, Brea mineral, Abonos, Chatarra, Madera del Báltico, Madera americana, Cereales.

TARIFA UNICA DE DESCARGA EN REGIMEN DE IMPORTACION

Table with 2 columns: Item, Price. Includes Mercancías en general.

Las facturas se cobrarán con el visto bueno de la J. O. P., yendo incluidos en estos precios todos los gastos inherentes a la mano de obra.—La Directiva.

Lea usted LA REGION

Conservas

ALBO

Santoña (Santander)

SANTOÑA

Garage de Puertochico

CALDERÓN, 35

- Completamente incombustible
Reparación garantizada y custodia de toda clase de coches
Rectificación de bloques
Reparación de motores marinos

PROPIETARIO: MANUEL FERNANDEZ

ANUNCIOS ECONOMICOS

E SALCINES DE LA RIBA, Máquinas de escribir, Blanca, 6. FORASTEROS: Comed frente a estación Cantábrico, "Marina Montañesa", Amado Vega.

Líneas de Autobuses de Castro-Urdiales y Laredo-Santoña a Santander

Table with 2 columns: Route, Time. Includes De Santander a Laredo y Castro-Urdiales, De Santoña a Santander, De Castro-Urdiales a Laredo, Santoña y Santander.

Salida de Santander: frente a Casa de Correos. SERVICIOS ECONOMICOS Y RAPIDOS PARA EXCURSIONES. Billetes intransferibles y reducidos de ida y vuelta para dos y tres días

Table with 4 columns: From, To, Price 1st, Price 2nd. Includes routes like Castro: Mioño, Cerdigo, Islarea, Otañes, Santullán, Lusa, Guriezo, Liendo, Tarrueza, Laredo y la Pesquera, Coliadres y Trito, Cicero, Santoña, Duesoy Argoños, Escalante, Gama, Beranga y Praves, Anero, Hoznayo y El Bosque, Solares, Heras, San Salvador y Astillero, Boá, Malin, Muriedas.

In vigor, condiciones, billetes ida y vuelta en cuanto no se ponga a estas referencias.

MOTORES

BOBINAJES, REPARACIONES, INSTALACIONES ELECTRICAS, BOMBILLAS SUPERIOR CALIDAD A 1,25

CASA SUAREZ

Doctor Madrazo, 8 - Tel. 3329



¿usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.

G. RODRIGUEZ PRIETO

Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerto la Sierra, SANTANDER

## NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

### Comentarios de "El Socialista" acerca de la resolución de la crisis

MADRID. — "El Socialista" en su número de hoy se ocupa de la resolución dada a la crisis ministerial y dice que todo lo ocurrido les hace creer que el nuevo ministerio formado por el señor Lerroux le hace concebir la esperanza de que durará poco tiempo.

Agrega que la formación del nuevo gabinete Lerroux, dada la composición del mismo, goza de poca cohesión entre sí, y hace señalar al mismo tiempo los fines políticos ansiosos desde hace tiempo por los radicales, entre los que se destacan el alejamiento de la solución de asuntos de carácter proletario, y en cambio se pone especial interés en la cuestión del señor Marc'h.

Agrega que al engendro ministerial creado por el señor Lerroux los socialistas no le perderán de vista, tanto por lo que afecta al propio jefe del Gobierno como a los ministros que le componen.

Por último hace un llamamiento a los diputados socialistas, y dice que ahora más que nunca deben poner su activa vigilancia a la labor política del Estado, tanto en la que se realice en las Cortes como en la que precise llevar a cabo en el fondo de las secciones.

### Huelga general en Burriana

VALENCIA. — En el pueblo de Burriana, al ponerse en vigor las bases aprobadas por obreros y patronos del campo, los obreros que quedaron sin jornales declararon la huelga revolucionaria, obligando a cerrar todos los comercios y consiguiendo bien pronto el paro general.

Intervinieron las autoridades para que no se diera al movimiento carácter sangriento, logrando su propósito. Fuerzas de la Guardia civil están concentradas en el pueblo como medida de precaución ante cualquier contingencia.

El alcalde convocó a una reunión de patronos y obreros para buscar una solución satisfactoria al conflicto.

A las doce del día, un grupo de unos 400 huelguistas intentó asaltar el Ayuntamiento, cosa que evitaron las fuerzas de la Guardia civil.

Todos los autobuses de línea han suspendido el tráfico por exigencia de los huelguistas.

### Otro navegante solitario

VIGO. — Procedente de Falmouth, ha llegado el balandro "Albatros", tripulado solamente por el húngaro Alberto Kriszt, que se propone dar la vuelta al mundo.

Desde Vigo se dirigirá a Lisboa, siguiendo desde allí a La Habana para trasladarse al Pacífico por el Canal de Panamá, prosiguiendo por el Cabo de Buena Esperanza, volviendo por el Atlántico hasta Bremen.

El yate va provisto de todos los elementos para un largo viaje, incluso de radio, siendo el interior muy confortable.

### Decretos de la "Gaceta"

MADRID. — La "Gaceta", en su número de hoy, publica, entre otras, las siguientes disposiciones oficiales:

Decreto del Ministerio de Justicia admitiendo la dimisión del cargo de presidente del Consejo de ministros a don Manuel Azaña, diputado a Cortes, y otro nombrando presidente del Gobierno a don Alejandro Lerroux.

También publica el mismo periódico oficial otras disposiciones, por las cuales se acepta la dimisión de los ministros del anterior Gobierno y se nombran a los nuevos consejeros.

**FUMAD PUROS**  
**"EL TRABAJO"**  
Cigarro, 1,25; Caja, 31,25

**COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS**  
Marca «La Flor de la Isabela»  
Precio de venta de sus labores en las Expendidurias de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Presidentes,	cigarro pesetas.	1,75
Diputados	"	1,50
Inventables	"	1,25
Favoritos Extra	"	1,25
Favoritos Churrusca	"	1,00
Rosales	"	1,00
Favoritos A. Correa	"	0,75
Fanetas	"	0,75
Vegueros Chicos	"	0,50
Londres finos	"	0,89
Señoritas (cigarros) en 20 peticas.	"	3,55
Cigarrillos estilo Oriente Chums, cajetilla.	"	3,50

SIN IMPUESTO DE TIMBRE

### Los radicales socialistas envían un nuevo documento al Gobierno

MADRID. — Los señores Gordón Ordás y Moreno Galvache, en representación del Consejo Nacional del Partido Radical Socialista, han remitido al Gobierno un escrito de consulta, cumpliendo lo acordado por el Congreso del Partido últimamente celebrado, al igual que hicieron con el Gobierno presidido por don Manuel Azaña.

### Un banquete en honor del jefe del Gobierno dimisionario

MADRID. — Esta tarde, en un restaurante céntrico se ha verificado un banquete en honor de don Manuel Azaña y el cual ha sido ofrecido por los diputados que componen la minoría parlamentaria a la que pertenece el ex presidente del Consejo de ministros.

Al homenaje asistieron otros diputados pertenecientes a diversas fracciones republicanas y numerosos periodistas, amigos particulares del señor Azaña.

### Desmintiendo un rumor

MADRID. — Con la lista del nuevo Gobierno ha quedado desmentido el rumor hecho circular de que el nuevo ministro de la Guerra había de ser un conocido general del ejército.

Lo ocurrido parece que está relacionado con la venida a Madrid del general don Francisco Franco Bahamonde, el cual al parecer había sido llamado con anterioridad por el señor Lerroux, pero todo ello ha quedado desvanecido al conocerse el nombre del señor Rocha para la ocupación de la cartera de Guerra. Se cree que la subsecretaría de este departamento o para otro alto cargo del mismo, sea preferido el nombre del mencionado general.

### El señor Azaña desmiente la noticia de que haya pensado renunciar al acta de diputado para trasladarse al extranjero

MADRID. — El ex presidente del Consejo de ministros, don Manuel Azaña, conversando esta tarde momentos antes de asistir al banquete con que le obsequiaban los diputados de su partido, dijo ante un numeroso grupo de correligionarios que era inexacta la noticia propagada de que para emprender un viaje al extranjero tenía el propósito de renunciar al acta de diputado.

Dijo que ahora, más que nunca, pensaba dedicarse de lleno a la labor política, y que en su actuación parlamentaria pondría toda su voluntad y la máxima acción para laborar en pro de las leyes encomendadas al Gobierno que le ha sucedido.

Agregó que piensa dedicarse por entero a la reorganización de su partido, y para ello piensa, de acuerdo con otros diputados de Acción Republicana, emprender una activa labor de propaganda por toda la península.

Por último, dijo a los que le interrogaban que él no había abrigado en ningún momento, al cesar en la presidencia del Gobierno, la idea de abandonar la actividad política, sino que por el contrario, ahora, ésta, la emprenderá con mayor asiduidad.

### La candidatura para la presidencia del Tribunal de Cuentas

MADRID. — Esta mañana, en una de las sesiones del Congreso, se reunió la minoría del Partido Socialista, tomando, entre otros acuerdos, la designación para la presidencia del Tribunal de Cuentas a favor de don Manuel Pedrosa, cuya candidatura apoyarán.

### Movimiento en el Partido Socialista

MADRID. — Otro de los comentarios que se ha ofrecido hoy en el Congreso entre los diputados republicanos, es el que ha motivado el adelanto de la reunión del Comité Nacional del Partido Socialista, que se ha señalado para el día 18 próximo, y que debía celebrarse el día 2 de octubre.

### Grecia y Turquía firman el pacto de seguridad en sus fronteras

ANKARA. — Ha quedado firmado el pacto de amistad entre Grecia y Turquía, por el cual se garantizan mutuamente la seguridad de sus fronteras.

En ese pacto, que tendrá diez años de vigencia, se prevé también que Grecia queda autorizada para representar a Turquía en las conferencias internacionales y viceversa.

### Un perturbado intentó anoche incendiar el Palacio del Congreso

MADRID. — Anoche fué detenido por la Policía un individuo llamado Sotero Irazo, en el momento en que se hallaba merodeando por las inmediaciones del Congreso y cuando iba provisto de una botella con un litro de gasolina y una mecha para encenderla.

Al ser detenido, declaró Sotero Irazo que se proponía incendiar el Congreso, porque las autoridades no

resuelven un pleito que afecta desde hace mucho tiempo a su familia.

Se da la circunstancia que este sujeto es el mismo que arrojó una piedra contra la mampara de cristales del ministerio de Justicia, y después arrojó desde la tribuna pública del Congreso un manojito de proclamas al salón.

Se trata de un perturbado.

### Anoche se pretendió celebrar una manifestación en Bilbao, que fué cortada por la intervención de los guardias

BILBAO. — Sobre las nueve y media de la noche de ayer, un grupo de comunistas intentó organizar una manifestación en la calle de San Francisco, llevando al frente de la misma un cartelón y una bandera roja.

En el cartel aparecían las inscripciones de ¡Muera el Gobierno! ¡Abajo el fascio! y ¡Abajo Lerroux!

Los guardias de Seguridad de ser-

vicio en dicha calle se opusieron a los propósitos de los extremistas y lograron apoderarse de la bandera y el cartelón.

Poco después llegaron las fuerzas de Asalto, pero no tuvieron necesidad de intervenir puesto que los manifestantes ya se habían dispersado.

Se practicó la detención de Lázaro Hernández, a quien se le aplicará la ley de Orden público.

### Las consecuencias de una colaboración con radicales

MADRID. — En las diversas reuniones que vienen sosteniendo en estos días en el Congreso las minorías parlamentarias, se comentaban las consecuencias derivadas de la colaboración con el Gobierno radical por aquellos elementos que venían siendo leales amigos de los socialistas.

Uno de estos comentarios giraban muy activamente acerca del partido radical-socialista, donde al pleito interno que se ventila en las dos tendencias que se distinguen, se ha sumado el de la colaboración ministerial actual, diciéndose que no tardará mucho tiempo en que ingresen en el

partido socialista aquellos miembros más destacados del radical-socialista, creencia admitida por las manifestaciones que se han hecho en estos días en las asambleas celebradas para preparación del Congreso nacional del partido.

**CLINICA DENTAL**  
**Francisco Villar**  
Médico dentista  
Travesía de San Emetario 1, 1.º  
PUERTOCHICO

### El gobernador civil de Bilbao presenta la dimisión con carácter irrevocable

BILBAO. — Se sabe que en cuanto el gobernador civil de esta provincia, señor Sevilla, tuvo conocimiento de la formación del nuevo Gobierno se apresuró rápidamente a comunicarle al nuevo ministro de la Gobernación, señor Martínez Barrios, la dimisión de su cargo con carácter irrevocable.

Por la tarde, y cumpliendo la decisión adoptada por el señor Sevilla, partieron para Madrid la esposa y los hijos del gobernador, y por la noche fué obsequiado con un banquete el señor Sevilla, que le ofrecieron los representantes de los partidos de Acción Republicana, Radical socialista y Socialista.

Esta mañana hemos conversado con el gobernador dimisionario, quienes nos ha hecho las siguientes manifestaciones:

— Apenas estaba oficialmente nombrado el nuevo Gobierno y el ministro de la Gobernación se había po-

sesionado de la cartera, cuando le dirigí un telegrama poniendo el cargo a su disposición, con el ruego de que se me relevase a la mayor brevedad.

Vine a Vizcaya satisfecho, y satisfecho he vivido durante los cuatro meses de mi gobierno, y ahora, que los dos hombres que me sacaron de mi casa han salido del Gobierno, leal y sin ambiciones, satisfecho, me vuelvo a mi casa, dispuesto siempre a renunciar de nuevo en cualquier momento a mi comodidad y a mis conveniencias, cuando la República me necesite y yo crea que sinceramente puedo servirle.

Los partidos de Acción Republicana y Radical socialista han enviado telegramas a sus ministros, pidiéndoles la continuación de don Teotico Sevilla al frente del gobierno civil de Vizcaya, donde tan honda huella ha dejado por su recto comportamiento.

### La situación en Cuba

LA HABANA. — El nuevo presidente de la República, señor Grau San Martín, ha dirigido un ultimatum a los oficiales del ejército y de la marina, que se encuentran refugiados en el Hotel Nacional, emplazándoles para que en el término de treinta y seis horas, se sometan al nuevo Gobierno revolucionario.

Ayer, lunes, la dependencia del Hotel Nacional se declaró en huelga. En el Hotel, además de los oficiales disidentes, residen numerosas familias norteamericanas y europeas.

El director gerente del Hotel ha manifestado que la huelga obedece a presión ejercida por los revolucionarios; sin embargo, es creencia general que ésta ha sido declarada por la propia iniciativa de los camareros. Numerosos amigos de los oficiales que se encuentran en el Hotel Nacional, se han encargado de facilitar víveres a sus amigos.

Estos, ante el temor de que se ordene se cierren los pasos de agua del hotel, han hecho provisión de líquido, llenando los baños.

WASHINGTON. — Ha producido gran revuelo la noticia comunicada por el Gobierno inglés de no querer reconocer el nuevo Gobierno cubano mientras las garantías de paz y tranquilidad no sean permanentes en la República antillana.

Después de la declaración hecha ayer por el secretario de Estado, señor Hull, el Gobierno de los Estados Unidos vigila atentamente la situación e incidentes desarrollados en el Hotel Nacional, de la Habana, donde, como se sabe, se encuentran refugiados oficiales del Ejército y de la Armada de Cuba.

En vista de cuanto viene ocurriendo, no han sido retirados ninguno de los buques de guerra de la Marina norteamericana, que fueron enviados a Cuba, y se han dado las órdenes oportunas para que se trasladan a La Habana otros cinco destructores, que han llegado en las últimas horas de la tarde de ayer.

LA PAZ. — Los miembros de las Universidades bolivianas han telegrafado a las Universidades cubanas, instándoles con urgencia a reprimir el régimen oligárquico que está actuando bajo la protección de un Gobierno extranjero.

### Comentarios políticos a la solución de la crisis

MADRID. — Entre los diversos comentarios políticos hechos en la Cámara alrededor de la solución de la última crisis y de la formación del nuevo Gobierno presidido por el jefe de los radicales, señor Lerroux, parece que todo hace creer que en el Parlamento se llegue a la creación de un gran bloque de izquierdas, compuesto por los diputados de la minoría socialista, Acción Republicana, Esquerra y Orga.

### El nuevo ministro de Estado, señor Sánchez Albornoz, que se encontraba en la Argentina, desiste de su viaje a Chile

BUENOS AIRES. — Un redactor de la Agencia Havas ha sostenido una conversación con el ministro de Estado de la República española, señor Sánchez Albornoz, a quien ha manifestado que al conocer la designación hecha en su favor por el presidente del nuevo Gobierno de su país para ocupar la cartera del ministerio de Estado, había decidido permanecer en la redacción de la mencionada agencia para conocer las últimas noticias de España y saber la ratificación de su nombramiento.

Añadió al mismo redactor que en vista de la decisión tomada por el señor Lerroux para confiarle la cartera del departamento referido, lamentaba tener que suspender las clases que le unían en la Universidad, y por las mismas causas deploraba suspender el anunciado viaje a la República chilena, donde se proponía celebrar unas conferencias.

Habiendo con un colaborador de la mencionada Agencia, dedicado grandes elogios a la actuación del señor Azaña y dijo asimismo que el nuevo Gobierno tendrá que contar como leales adversarios a los socialistas, a quienes debe estar agradecida la República, por haber favorecido en todo momento a la consolidación del nuevo régimen.

Creo también el señor Sánchez Albornoz que España apoyará resueltamente la obra pacifista de la Sociedad de Naciones, y espera que con libruirá eficazmente al aconstitución de los estados liberales, y sobre todo a fijar las leyes de respeto entre las repúblicas latinas.

### Se suicida arrojándose de un sexto piso

BILBAO. — Esta mañana puso fin a su vida, arrojándose desde un cuarto piso de una casa de la Alameda de Mazarredo, Sinfoniana Avechuco, de treinta y cuatro años, casada.

Su cuerpo, al caer sobre el pavimento de la calle, quedó totalmente destruido.

Una vecina de la infortunada mujer, manifestó a las autoridades judiciales que la infeliz mujer que tan fatal resolución había adoptado, padecía desde hace tiempo una enfermedad. Sin duda, ante los dolores que la producía, había tomado tan funesto propósito.

## BOLSAS

### COTIZACION LOCAL

Día 13 de septiembre 1933

#### FONDOS PUBLICOS

Deuda amortizable 5 por 100, 1927

S/I a 99,50 por 100, 16.000 pesetas.

Tesoros, 5 por 100 a 101,40 por 100, 5.000 pesetas.

Idem 5,50 por 100 a 102,20 por 100, 12.000 pesetas.

Deuda interior 4 por 100 (A y C)

a 68,20 por 100, 19.000 pesetas.

Idem amortizable 5 por 100, 1917,

a 66,25 por 100, 4.500 pesetas.

Idem id. 5 por 100, 1929 S/I a

68,75 por 100, 7.500 pesetas.

#### OBLIGACIONES

Hidroeléctrica Española 5 por 100

(B) a 84 por 100, 7.500 pesetas.

F. C. Barcelona a Alsásua, 450

por 100 a 64 por 100, 13.000 pesetas.

S. A. Minas Potasa de Suria 7 por

100, a 100 por 100, 18.000 pesetas.

### MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER

#### COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Instituto benéfico-social que se ha bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión

D egado de la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo

Agencias en Castro-Urdiales, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinosa.

Operaciones que realiza: Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Préstamos con garantía de valores; idem con garantía personal, hasta 2.000 pesetas como máximo; créditos con garantía hipotecaria.

Pensiones para la Vejez y rentas vitalicias, Retiro Obrero y Seguro de Maternidad. Mutualidades escolares. Sellos de ahorro.

Seguro de accidentes del Trabajo contra el riesgo de indemnización por incapacidades permanentes o muerte.

#### CAJA DE AHORROS

Libretas de ahorro. Cuentas corrientes. Impiaciones a plazo.

Horas de oficina: Central de 9 a 2. Los sábados por la tarde de 5 a 8.

En la Sucursal, jornada intensiva de 9 a 2.

**AMERICAN CIRQUE**  
Instalado en Puertochico, Santander  
A las 7,30 y 10,45 noche

El nuevo debut de esta noche  
Colosal función en broma a beneficio de los saladísimos

### Hermanos DIAZ

Concurso de exhibes y de artistas noveles

**TEATRO PEREDA**  
Temporada popular de cine sonoro  
Hoy, miércoles, a las 7 tarde y 10,30 noche  
ESTRENO de la interesante producción FOX  
**LA IRREFLEXIVA**  
Por Joan Bennet, John Boles, Minna Gombell y Raul Roulien  
Complemento: REMEMBRANZAS DEL RHIM  
Mañana, jueves, estreno de la gran producción de Exclusivas  
Prieto, EL FOGONERO, por Mont-Bleu.  
El viernes, DEBUT del PROFESOR ARIS, que presenta a MISS FAKARA: LA VOZ DE LA TUMBA. EL ASOMBRO DEL DIA!